

本报记者 卢翔  
本报实习生 李群

## 淮市民的幸福生活

近日，记者来到了江西省吉安市永丰县恩江镇大园村一户普通居民家中，60岁的陈运宝一副乐呵呵的样子，谈起生活他一脸的满足。

“我是很有福气的”

陈运宝和老伴儿育有两儿两女，他和老伴儿与儿媳和三个孙女住在一起。“虽然我不是这个村子里最有钱的，但是我是很有福气的。”每天过着子孙绕膝的生活，陈老汉对现在的生活很是满足，谈话间他一直笑得合不拢嘴。

虽已60岁，陈老汉和老伴儿一直没有闲着。他现在在一家超市做搬运工，每天早上四点多起床上班，晚上七八点回家，老伴儿在一家医院做清洁工。虽然老两口每个月都只有1400元的工资，但这份工作他们已经做了五年。因为勤奋肯干，村里有人家需要找人做事，都会喊陈老汉去帮忙。陈老汉的儿媳刘冬梅对记者说，这样的工作年轻人是不愿意做的，以前家里比较穷，为了生计才去做这个，家公这么大年纪又没有经验和文化，只能做一些力气活。

“以前谷子很便宜，只要130元一公斤，现在要200多元一公斤呢。”陈运宝对记者打着手势说，现在一家人住在三层的小楼里，生活水平明显提升了很多，虽然还没有很多存款，但温饱已经是足够的了。

“我们和城里的孩子没什么差别”

陈佳丽是刘冬梅的女儿，今年11岁，弟弟陈佳坤今年9岁，姐弟俩都在永丰县实验学校读书。记者了解到，永丰县实验学校地处城乡结合部，很多家长都选择就近入学，所以学校里城里的孩子和农村的孩子各占半数。“大家相处得都很好，每天都一起玩耍。”陈佳丽说，虽然有些小伙伴是城市户口，但农村的孩子和城里的孩子没有什么差别。

陈沁是陈佳丽的班主任，在她看来，城市户口和农村户口的孩子在学校的表观差别也不是很大。只是相对来说，城里的孩子更加大方开朗一些，农村的孩子就相对比较内敛。“不过城里孩子的父母会更加注重培养孩子的综合素质，所以这些孩子的特长比较突出和多样。”

“看病能报销很多，每月还能领到钱”

“上个月我女儿生病，在医院住了7天，每天打针要400多元，还有一堆杂七杂八的费用加在一起有好几千元呢，还好有医保能报销，我最后就只掏了1000多元。”刘冬梅对记者说，现在农村基本医疗保障不亚于城里，看病能报销很多费用。

十年前大园村开始新农村建设，包括陈运宝一家在内的村民土地被征收，虽然没有了耕地，但对家里的生活并没有太大的影响，还拿到了数额不小的补贴。“以前种田是靠天吃饭。”陈运宝说，现在没有地种了，平时靠着打零工来挣些小钱，只要肯做事就一定能拿到钱。“跟城里人差不多，算‘准市民’吧。”

让陈运宝一家更为开心的是，从今年9月份开始，他每个月都可以领到516元的养老保险金了。刘冬梅对记者说，“很多年前就在给家公缴纳农村养老保险了，最初每年只要交100元，去年开始每年交纳300元，虽然交得钱多了，但是可以领到的保险金更多了。”

## 广东失业保险金标准上调10%

据新华社电(记者黄浩苑)广东省人力资源和社会保障厅日前对外发布，从2018年5月1日起，广东省失业人员领取失业保险金标准由现行规定最低工资标准的80%，提高到最低工资标准的90%。

依据2015年广东省公布的最低工资标准，第一类地区1895元/月，如广州；第二类地区1510元/月，包括佛山、东莞、中山，其中，珠海为1650元/月；第三类地区1350元/月，包括汕头、惠州、江门等；第四类地区为1210元/月，包括韶关、河源、梅州等。深圳市2017年6月开始将最低工资标准调高至2130元/月。

失业保险金标准从80%调高至90%后，一类地区达到1705元/月，二类地区达到1359元/月，三类地区达到1215元/月，四类地区达到1089元/月。深圳失业人员每月可领取1917元。

## 农民工荣获“湖北省劳动模范”称号

本报讯(通讯员海本都)日前，中铁武汉电气化局集团一公司通信分公司农民工江帮杰被授予“湖北省劳动模范”荣誉称号。此前，他曾获评湖北省第四届“优秀农民工”。

近年来，一公司持续加强青年人才培养，完善人才使用机制，坚决冲破“论资排辈”，盘活现有人才资源，深入开展“青年讲习堂”“导师带徒”“职工夜校”等活动，营造崇尚知识、尊重人才的良好氛围，努力打造一支综合素质好、业务能力强、群众威信高的复合型人才队伍。在这种良好的文化氛围熏陶下，一批又一批通信分公司青年迅速成长，成为企业创新发展的中坚力量。

## 劳动竞赛唱响普惠金融“主旋律”

本报讯(通讯员方江 方萌秀 席旭炜)为全面深化普惠金融提升工程，龙游农商行在全行范围开展以“强基础”为主题的劳动竞赛活动，期间通过“四个一”为活动的开展打下坚实基础。

“四个一”是指，一支队伍一场讲座，推出订制化的专场宣讲活动，向龙游人民推送该行的产品；一身红装一路风景，为每位员工配发红色T恤，在活动中统一着装；一次沟通一片点赞，进村与村两委开展面对面交流，得到各行政村两委一致赞同和积极配合；一村批发一劳永逸，在各行政村有效农户信息充分建档的前提下，对符合条件的农户进行群评公议，确定信用等级及授信额度，与农户进行有效合同签约，三年内随借随还、循环使用、自助放款。

# 听障员工不仅能谋得一份工作，还能学会一技之长 “无声者”的奋斗：获取技能，接近梦想

本报实习生 江靖虹  
本报记者 叶小钟

这是广州市白云区一家烘焙咖啡店里的日常：店员会用纸笔和顾客交流，不时做出“OK”的手势，顾客结账后会弯弯拇指表示“谢谢”。一走进店里，就可以发现这家店在门口和收银台都竖着“大部分店员为听障人士”的提示招牌。“无声的cake”是一家专门招收听障员工的烘焙店，于今年3月28日试营业，一个月后正式开业。这里从西点师、咖啡师到收银员、打包员等几乎都是聋哑人。因为需要写字和手卡进行沟通，这家店的点餐和买单时间会比较长，但这家店依然很热闹。而最让这些聋哑店员们开心的是，这不仅仅是他们的一份工作，还是实现个人价值的一个平台。

### 开创品牌：聋哑人也能创造价值

张旭标的爸爸带他去烘焙学校报名的时候，是他第一次见到邱俊坤。“喜欢做面包吗？”邱俊坤写下这些字问旭标时，旭标非常肯定地点点头。他好奇心由面包怎么变大，好奇于面包为什么那么好吃，于是渐渐喜欢上了烘焙。邱俊坤是这家烘焙店的老板，也是广州法兰西烘焙学校的校长。学校之

前也招收过听障人士。

“上课的时候老师说话，但是我听不到，只好自学。”旭标和记者分享他在烘焙学校学习的时候，由于自身原因需要比平常人花费更多的时间和精力，培训后自己会在家继续自学做面包，慢慢打下做面包的基础。“毕业后，我曾经到很多家烘焙店应聘，但是都被拒绝了。”旭标现在说起这些经历时依旧是满脸失望。旭标告诉记者，他和很多聋哑同学毕业之后去找工作，都只能维持数月。因为不能合群、无法沟通，还有自身感觉孤独的原因，又受到别人不同的眼光看待，都纷纷失业了。

做不下去后，他们回学校找到了校长。“既然这样，我开创一个烘焙品牌由他们来做！他们要生活，要一份职业，他们应该拥有一份自己创造的价值。”一个脱口而出的诺言，专为无声者开创的面包店“无声的cake”就此诞生了。如今，“无声的cake”在两个月内已开了两家店，第三家店也在筹备中。

### 无声者的故事：爱包围于此

在“无声的cake”中，健全人与无声者之间传递的是有声的爱。“有一次下班晚时下雨了，我骑车载他，我帮他挡了一下头，他就把帽子戴在了我的头上。”当店长徐晓英和记者分享她和副店长灿燃的故事时，脸上露出了暖心的笑容。

“一开始我确实有些不知所措，不知道怎么和他们沟通。而且他们的世界和我们的世界不一样，他们有他们的集体，他们会很固执，所以我们必须用专业去说服他们。”店长徐晓英是店面唯一的正常听力者，为了能安排好工作上的事情，她还专门去学了简单的手语。

灿燃是副店长，之前在北京一家汽车组装公司做组装车电路工人。后来知道广州要开一家无声者的烘焙店，就毅然来到了这里。在灿燃眼里，听障朋友才是这家店的主人。加入不到一年，他就从新人成长为副店长，徐晓英对他赞不绝口：“他做事情很聪明也很专注，因为听不到周围的声音，所以不会被干扰分心。他也很聪明，有时话写到一半就能意会。”

在店的门口，上个月才入职的新员工曾维婧正在很认真地给顾客切包打包。家在农村的他是后天性的听力残疾，家里并没有好的条件让他学手语。他用笔很认真地告诉记者写道：“我从外地过来打工，无论是老板还是店长都很照顾我。店长常常鼓励我，副店长也经常指正我的错误并教导我。我还很感谢我刚来的时候教我的小伙伴，他们教了我很多。”这里的人和他一样，都是听障人士，所以能相处得来。他来这里这么短的时间已经收获了很多。现在他不仅能靠双手养活自己，每天生活的还很充实快乐。

### 就业 保障 均等 融合

## 山西四项举措加快农民工市民化步伐

将全力维护农民工的劳动保障权益，综合施策，保障农民工工资按时足额支付，全面开展无欠薪市县创建活动；继续开展农民工工资支付情况专项检查，加大工程建设领域欠薪问题源头治理力度，重视解决小微企业欠薪问题，推进全民参保，扩大农民工依法参加职工社会保险覆盖面，统一城镇户籍职工和农民工失业保险制度，在巩固建筑业“同舟计划”成果的基础上，推动交通运输、铁路、水利、能源和机场等工程建设项目参加工伤保险；规范农民工劳动

用工管理，督促各类企业依法与招用的农民工签订劳动合同并严格履行；畅通农民工争议案件处理绿色通道，加强法律援助便民服务大厅、远程视频服务系统、12348法律援助咨询专线三大平台建设，为农民工提供优质高效的法律服务。

将加快推进基本公共服务均等化，有序推进农民工在城镇落户，加强财政支持，完善农业转移人口市民化的综合素质和融入城市的能力；积极引导企业和社区加强对农民工的人文关怀和帮扶；进一步做好关爱农村留守儿童、留守妇女和留守老人工作。

城镇落户；建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，改善农民工的居住条件。

将加快促进农民工社会融合，进一步提高农民工组织化程度，推动农民工集中的行业、企业普遍开展集体协商，提升服务效能，为农民工提供优质公共文化产品和服务，因地制宜开展新市民培训，提高农民工的综合素质和融入城市的能力；积极引导企业和社区加强对农民工的人文关怀和帮扶；进一步做好关爱农村留守儿童、留守妇女和留守老人工作。

## 安徽泗县“一村一品”生态产业叩开富民之门

据新华社电(记者王菲)界牌张村的薄皮山核桃、汴河村的温室蔬菜大棚、枯河村的花卉基地……记者近日在国家级贫困县安徽泗县走访发现，通过新型农业经营主体带动“一村一品”产业扶贫，精准扶贫实现从“输血”走向“造血”。

在泗县墩集镇界牌张村，村里利用财政扶贫资金建的310亩薄壳山核桃林长势良好，核桃林中间种着旱稻。“扶贫产业股权证都已制作好了，这个月底就要发到贫困户手中。”村主任恒强告诉记者，经过评估、量化，按一亩地地折为一股量化的贫困户。全村83户贫困户，176个贫困人口，人均持有林地股份0.8股，贫困户变成了薄壳山核桃林的股东。

泗县农口分工委书记范素侠说，作为安徽省农村“三变”(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革试点县，泗县把财政扶贫资金投入形成的扶贫产业以折股的方式，量化到贫困家庭，带动贫困人员参与到产业发展中。

新型农业经营主体带动“一村一品”产业扶贫。在泗县草庙镇通海村产业扶贫基地，村民包开义和他的妻子正在油桃大棚里忙碌。“我家包了三个大棚，合作社对我们贫困户进行技术培训指导，果子成熟后由合作社一起销售，一年收入两万多元。”包开义笑着说。

合作社负责人李洁玲告诉记者，合作社带动村里11户贫困户合作种植。

韩徐村利用扶贫资金98万元，栽植软籽石榴1280亩，每年可增加村集体经济收入近20万元。村扶贫专业合作社通过网络营销和客户预售模式拓宽销路，还准备申请国家绿色有机食品认证，打造名副其实的“一村一品”专业村。

范素侠告诉记者，目前泗县达到“一村一品”认定标准的贫困村27个，建设贫困村特色种养业扶贫基地65个。在产业扶贫过程中，591个新型农业经营主体带动贫困户21410户。



广西柳州：

### 建筑工坚守岗位 迎战高温

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 李莎莎

今年32岁的赵强是一个时尚、利索的小伙子，通过十多年的打拼，从打工学徒到首席发型师再到店铺老板，2016年，他终于在青海省格尔木市拥有了完全属于自己的第一家理发店。

### 学徒起步学技术

14年前，年仅18岁的赵强外出到江苏，看到当地一家理发店招收学徒的广告，摸着自己“干净”的口袋，把心一横，走进了那家小小的理发店，就这样当起了打工学徒。

“刚开始学习理发的时候，没有工资，店里管吃住，但伙食很简单，也很少。每天都吃不饱，那时候生病都不敢请假，因为请假了就没有饭吃。”回忆起刚当打工学徒的岁月，赵强感慨万千。

为了能学好手艺、吃饱饭，赵强十分勤快，每天第一个起床开门，打扫卫生，每次都顺便把隔壁服装店的门前打扫干净，通过这样简单的坚持和努力，赵强引起了老板的注意，老板经常严格地教他理发技巧和手法，赵强很快就开始上手理发了。“那时候，看见别人吃苹果都咽口水，我没有工资，能吃饱饭就算不错了，好在现在苦日子熬出了头，不过现在挣到钱了，我还是很节省。”

几年下来，赵强出了师，学有所成后来到西宁，一边打工，一边积累资本。

## 从学徒起步到成功创业，从顾客寥寥到排队理发 靠双手“剪”出美好生活

起几落，他了解这个行业刚开张的情况，也知道要被市民接受认可是需要一定的时间过程。

就这样，从第一名客人到现在理发需要排队，赵强用实力证明了自己。开业仅两个多月，他就还清了全部借款。

“从第一个月的8000元营业额，到现在每月近15万元营业额，店铺开业两年，我在格尔木买了一套二手房，在四川成都首付15万元买了一套新房，同时也收获了自己的爱情，并且很快将为人父。”赵强高兴地说。

### 为打工者提供机会

如今，通过十多年的打工创业，赵强再也不是那个叛逆的轻狂少年了，他沉稳、孝顺，抽空带父母和妻子外出游玩，并且帮助事业不顺的哥哥，成了家里的顶梁柱。

这几年，随着市民对美容美发需求的不断增多，美发行业发展迅速，美发企业逐渐增多，竞争也十分激烈，而赵强的店面却顺势而上。

“现在我年收入达到40万元，店里雇了9名

劳动光荣·劳动圆梦  
追梦·我的奋斗